

王岐山主持中以创新合作第五次联合委员会会议

新华社北京1月24日电 国家副主席王岐山1月24日在北京以视频方式与以色列新任总理、外交部长拉皮德共同主持召开中以创新合作联合委员会第五次会议。

王岐山和拉皮德首先分别宣读了习近平主席和以色列总统伊萨克·赫尔佐格就两国建交30周年互致的贺电。王岐山表示，习近平主席高度评价中以关系30年来的发展，对进一步深化两国创新合作、推动两国关系进入新时代提出了期望。去年11月，习近平主席和赫尔佐格总统通电话时指出，中以关系之所以在短短30年间取得飞跃发展，关键在于恪守互相尊重、互不干涉内政等重要原则。中以经济优势互补性强，两国合作本质是互利共赢，合作成果惠及两国人民，不针对第三方，也不应受第三方干扰。

王岐山指出，当前，世界百年变局和世纪疫情交织演变，全球经济复苏坎坷曲折。这是一个更加需要同舟共济、共克时艰的时代，更加呼唤和而不同、命运与共的时代。我们坚信，开放合作是正确道路，真正的多边主义是历史潮流。中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程，将坚定不移地建设更加法治化、国际化、便利化的营商环境，加快实施创新驱动发展战略，推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放，推动全球经济向更加开放、包容、普惠、平衡和共赢的方向发展。

王岐山表示，《中以创新合作行动计划(2018—2021)》实施三年来，双方加强创新引领和机制保障、深化务实合作、促进人员交往，双边关系和合作内容持续深化，创新全面伙伴关系进入新阶段。我们要遵从两国元首指示精神，从战略高度看待中以创新合作联委会机制在两国关系中的重要地位。希望双方以建交30周年为契机，更加解放思想、奋发有为、开拓务实，增强政治互信，扩大人文交流，促进双方重要共识、重大项目落实落地，年内结束自贸协定谈判，加强创新理念与资源对接，加强疫苗和药物研发等合作，让中以各领域创新合作蓬勃发展，为促进两国经济社会发展、增进人民福祉发挥更大作用。

拉皮德表示，深化创新合作是以中领导人的重要共识。建交30年来，以中两国关系发展势头强劲，创新合作成果丰富，以方愿同中方密切合作，充分发挥联委会作用，推动中以创新合作更好造福两国人民。

会议听取了两国有关部门对过去三年双方在科技、经贸、卫生、环保、农业、交通等领域合作进展情况的报告和下一阶段合作目标与举措。王岐山与拉皮德共同签署了《中以创新合作行动计划(2022—2024)》，见证科技、卫生、文化、环保、清洁能源、知识产权等领域7项合作协议的签署，并共同出席中以建交30周年音乐会上线仪式。

外交部发言人表示

中国同中亚五国建交30周年视频峰会将擘画未来双方合作蓝图

新华社北京1月24日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚24日在例行记者会上应询表示，1月25日，习近平主席将主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会，其间，习近平主席和中亚五国元首将全面梳理双方合作取得的重大成就，深入总结成功经验，携手擘画未来双方合作的宏伟蓝图。

赵立坚说，此次峰会是今年中国对中亚的首场重大外交行动，也是首次以中国同中亚五国形式举行的元首级会晤，对全面总结中国同中亚关系发展成就和经验，在新的历史起点上统筹谋划双方下一阶段各领域合作意义重大。

他介绍，峰会期间，习近平主席和中亚五国元首将分别发表重要讲话，

共同回顾中国同中亚五国关系发展走过的伟大历程，全面梳理双方合作取得的重大成就，深入总结成功经验，携手擘画未来双方合作的宏伟蓝图。峰会还将通过并发表《中国同中亚五国领导人关于建交30周年的联合声明》。

赵立坚说，建交30年来，中国同中亚国家关系不断实现跨越式发展，达到历史最高水平。双方各领域合作取得历史性、标志性、突破性成就，成为构建新型国际关系的典范，也为推动构建人类命运共同体作出了贡献。

“站在新的历史起点上，中方愿同中亚国家一道，继往开来、锐意进取，持续深化政治互信和拓展全方位互利合作，推动彼此关系进一步提质升级，不断迈上新的台阶。”他说。

全球发展倡议之友小组成立体现中方践行多边主义的坚定决心

新华社北京1月24日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚24日表示，全球发展倡议由中国提出，但属于全世界。全球发展倡议之友小组是倡议合作机制建设的重要一步，体现了中方践行真正多边主义的坚定决心。

据报道，中国常驻联合国代表团20日在纽约举行全球发展倡议之友小组启动会议，标志着小组正式成立。联合国常务副秘书长阿明娜、副秘书长刘振民到会致辞，联合国秘书长非洲问题特别代表、联合国开发计划署副署长、联合国妇女署副执行主任等20多家联合国机构负责人与会并发言。来自100多个国家的代表，包括80多个国家的大使参会。

赵立坚表示，“之友小组”启动的盛况雄辩地证明，习近平主席提出的全球发展倡议获得了各方广泛支持。发展仍是当今时代重要主题，加快落实联合国2030年可持续发展议程是各国特别是广大发展中国家的共同心声，强化国际发展伙伴关系，实现各国共同、可持续发展是历史潮流，没有任何力量可以阻挡。

“同时，国际社会高规格踊跃参

与‘之友小组’活动也充分说明，全球发展倡议的核心理念具备广泛国际共识，合作重点方向契合各方优先事项，倡议推动2030年议程落实的巨大潜力得到各方认可，具备行稳致远的基本条件。”他说。

赵立坚说，全球发展倡议由中国提出，但属于全世界。倡议秉持开放包容的伙伴精神和共商共建共享的原则，向所有国家开放。全球发展倡议之友小组是倡议合作机制建设的重要一步，体现了中方践行真正多边主义的坚定决心。

赵立坚表示，未来，中方还将继续在“之友小组”框架下，围绕加快2030年议程落实举办各类活动，进一步凝聚国际共识，谋划务实合作路径。中方欢迎所有有志于加快落实2030年议程的各方积极参与。

“中方将与各方密切沟通，不断完善倡议合作机制，共同把‘之友小组’建设成为交流经验、增进合作、共谋发展的有效平台，同时深化重点领域合作，推动倡议走深走实，为各国特别是发展中国家抗击疫情、复苏发展、如期实现所有17个可持续发展目标注入新的动力。”他说。

中国政府决定再向汤加提供三批紧急援助

新华社北京1月24日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚24日在例行记者会上回答相关提问时说，中方一直高度关注汤加的受灾情况，决定在此前基础上再向汤加提供三批紧急援助。

赵立坚说，中方一直高度关注汤加的受灾情况，正在通过多种渠道援助汤加。在此前中国政府向汤加提供首批救灾物资、中国红十字会向汤加提供10万美元紧急人道主义现汇援助的基础上，中国政府决定再向汤加提供三批紧急援助：

一是提供第二批价值2000万元人民币的应急救灾物资援助，中方将全力以赴、克服一切困难，尽早将这些物资援助送到汤加；二是向汤加提供一笔紧急人道主义现汇援助；三是通过邻近汤加的中国驻斐济使馆，紧急筹措一笔价值100万元人民币的援助物资，包括饮用水、应急食品、发电机、水泵、电锯等，这些物资今天已经装船运往汤加。

赵立坚说，中方将根据灾情和汤加需要，继续为汤方救灾和灾后重建提供力所能及的帮助。

国务院印发《“十四五”节能减碳综合工作方案》

新华社北京1月24日电 近日，国务院印发《“十四五”节能减碳综合工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，完善实施能源消费强度和总量双控、主要污染物排放总量控制制度，组织实施节能减碳重点工程，进一步健全节能减碳政策机制，推动能源利用效率大幅提高、主要污染物排放总量持续减少，实现节能降碳减污协同增效、生态环境质量持续改善，确保完成“十四五”节能减碳目标，为实现碳达峰、碳中和目标奠定坚实基础。

《方案》明确，到2025年，全国单位国内生产总值能源消耗比2020年下降13.5%，能源消费

总量得到合理控制，化学需氧量、氨氮、氮氧化物、挥发性有机物排放总量比2020年分别下降8%、8%、10%以上、10%以上。节能减碳政策机制更加健全，重点行业能源利用效率和主要污染物排放控制水平基本达到国际先进水平，经济社会发展绿色转型取得显著成效。

《方案》部署了十大重点工程，包括重点行业绿色升级工程、园区节能环保提升工程、城镇绿色节能改造工程、交通物流节能减碳工程、农业农村节能减碳工程、公共机构能效提升工程、重点区域污染物减排工程、煤炭清洁高效利用工程、挥发性有机物综合整治工程、环境基础设施水平提升工程，明确了具体目标任务。

《方案》从八个方面健全政策机制。一是优化完善能耗双控制度。二是健全污染物排放总量控制制度。三是坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展。四是健全法规标准。五是完善经济政策。六是完善市场化机制。七是加强统计监测能力建设。

八是壮大节能减碳人才队伍。

《方案》要求，加强组织领导，各地区、各部门和有关单位要充分认识到节能减碳工作的重要性和紧迫性，把思想和行动统一到党中央、国务院关于节能减碳的决策部署上来，坚持系统观念，明确目标责任，狠抓工作落实。要强化监督考核，开展“十四五”省级人民政府节能减碳目标责任评价考核，科学运用考核结果。要完善能耗双控考核措施，统筹目标完成进展、经济形势及跨周期因素，优化考核频次。继续开展污染防治攻坚战成效考核。完善中央生态环境保护督察制度。要开展全民行动，深入开展绿色生活创建行动，增强全民节约意识，倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，坚决抵制和反对各种形式的奢侈浪费，营造绿色低碳社会风尚。组织开展节能减碳主题宣传活动，加大先进节能减碳技术研发和推广力度，支持节能减碳公益事业，引导市场主体、社会公众自觉履行节能减碳责任。

20只熊猫宝宝闪亮登场 送上最萌新春祝福

据新华社成都1月24日电(记者余里)24日上午，中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，20只半岁左右的熊猫宝宝集体亮相，向全国人民送上最萌的新春祝福。

熊猫运动场内一派喜气，树上的红灯笼、门上的红对联、地上的“鞭炮”和“新年礼物盒”，营造了浓浓的春节氛围。20名奶爸奶妈每人怀抱一只熊猫宝宝闪亮登场，齐声祝福全国人民：新春快乐，虎虎生威。

今天亮相的熊猫宝宝们均是2021年新生的幼仔，其中最大的“珍珠仔”190多天，最小的“绣球仔”120多天。

据介绍，2021年，熊猫中心共繁育成活大熊猫幼仔18胎27仔，圈养大熊猫种群达到356只，还发现了一例少见的同母异父双胞胎。为国内外大熊猫合作提供技术支持，指导重庆动物园繁育成活大熊猫2胎4仔，指导马来西亚、日本、新加坡的大熊猫繁育成活3胎4仔。

活活可爱的熊猫宝宝。陈居伟摄(新华社发) 1月24日，在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，工作人员抱着熊猫宝宝亮相。新华社记者 王曦摄



走近冬奥

国际奥委会主席巴赫已抵达北京

新华社北京1月24日电(记者姬烨)国际奥委会主席巴赫已于近日抵达北京，出席北京冬奥会及相关活动。国际奥委会向新华社记者介绍说，巴赫于1月22日抵达北京，之后将于1月25日正式开始相关活动。

根据《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》提出的闭环管理原则，北京冬奥会入境涉奥人员和工作人员均实行闭环管理。



连日来，甘肃省酒泉市冰雪旅游持续升温。在肃州区天宝滑冰场内，雪地摩托、冰上保龄球、雪地转转、大滑梯等深受大众喜爱又极具趣味的冰雪运动项目，吸引着市民前来游玩，感受冬日旅游乐趣，喜迎冬奥到来。图为1月23日市民在天宝滑冰场开心玩耍。侯崇慧摄(人民视觉)

新华社北京1月24日电(记者王君宝、张逸飞、岳冉冉)国际奥委会媒体运行部高级总监露西亚·蒙塔纳雷拉近日在接受新华社记者专访时表示，北京冬奥会媒体运行的准备工作进展顺利，她期待北京冬奥会成功举办。

已在北京冬奥会主媒体中心工作多日的蒙塔纳雷拉，近日参观了部分场馆，她认为场馆的规划做得很好。“我从媒体记者口中听到了大家对场馆和设施的赞美，我期待可以去每一个场馆看看。”她说。

蒙塔纳雷拉坦言，受新冠肺炎疫情的影响，这会是一届特殊的冬奥会，但是人们一旦来到北京，就会感觉到立刻进入“比赛状态”。“目前一切顺利，主媒体中心的氛围很好，我相信即便有一些关于防疫的要求与限制，媒体依然可以很好地完成报道。”

与往届奥运会一样，蒙塔纳雷拉在赛时的生活基本是从酒店到主媒体中心“两点一线”，虽然忙碌，但她表示与北京冬奥组委的合作很顺畅，一切工作进展顺利。

“2008年我就和现在的北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成一起工作，他们的团队是一个很棒的团队。”蒙塔纳雷拉称赞说，2008年北京奥运会的遗产在当下得到了很好利用，“当我看到奥林匹克公园如此有活力时，我知道奥运遗产发挥了巨大作用。”

“从我的角度看，奥运会的成功反映在媒体的优质报道上，毕竟这就是我的工作。”蒙塔纳雷拉希望媒体对北京冬奥会的关注能像历届奥运会一样，“对我来说，成功的奥运会应当得到全世界媒体的广泛报道。”

国际奥委会媒体运行部高级总监：期待北京冬奥会成功举办